

应计项目、现金流与股利发放

赵西卜,曾令会

(中国人民大学 商学院,北京 100872)

[摘要]以我国沪深A股上市公司为样本,研究了从2000年到2010年期间,上市公司不同性质会计盈余对股利发放的影响。文章将会计盈余拆分为可操纵性盈余与不可操纵性盈余,分别检验并比较了各盈余对股利发放的影响程度。研究表明,我国上市公司为可操纵性盈余支付了股利,且可操纵性盈余对股利发放的影响系数要小于不可操纵性盈余的影响系数。另外,分别从信号传递视角与利益侵占视角研究了盈余质量对我国上市公司的股利发放的影响。

[关键词]可操纵性盈余;不可操纵性盈余;盈余管理;股利发放;应计项目;现金流;会计盈余信息

[中图分类号]F234.4 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1004-4833(2013)03-0050-08

一、引言

上市公司在制定股利发放政策时,会以会计盈余信息作为基本依据,并区分会计盈余各组成部分的持续性和现金流效应,即上市公司在确定是否发放股利以及发放多少股利时,会更偏重于考虑持续性更强或现金流效应更大的盈余信息^[1]。本文将盈余信息拆分为不可操纵性盈余与可操纵性盈余,分别检验并比较各盈余信息对股利发放的影响。本文试图去验证:其一,上市公司是否为可操纵性盈余支付股利?其二,可操纵性盈余与不可操纵性盈余对股利发放的影响系数是否有显著差异?

宋福铁、屈文洲以沪市A股上市公司为研究样本,运用Logit模型与Tobit模型,发现上市公司是否支付现金股利呈现生命周期特征,并指出公司在制定股利发放政策时,应充分考虑当前的宏观经济形势、行业背景以及企业自身状况等^[2]。当然,学者们在研究股利发放政策时,更应该考虑宏观经济背景等情况。

相对于发达国家证券市场,我国证券市场存在两点特殊性:其一,我国证券市场股权集中,而发达国家证券市场股权相对分散。因此,在我国证券市场上,较普遍地存在第二类代理冲突,即大股东与中小股东之间的代理冲突。其二,我国证券市场存在大量非流通股,且多为控股股东以低于流通股价格持有,造成“同股同权不同价”的股权分置现象十分普遍。

正是由于我国证券市场的特殊性,大股东有动机和能力通过各种手段去侵占中小股东的利益,包括内部交易,并购,股利发放等诸多手段。有学者研究了控股股东的性质对上市公司股利发放的影响,并指出控股股东所持有的非流通股比例越高,越倾向于公司发放更多股利,即持有较多非流通股的大股东往往倾向于将股利发放政策作为侵占中小股东利益的隧道之一^[3-4]。娄芳、李玉博、原红旗认为会计盈余各组成部分的持续性和现金流效应会影响上市公司的股利发放政策。尤其是股权集中的公司相对股权分散的公司,会更多地考虑持续性低的盈余,从而影响股利发放,侵占中小股东的利益^[1]。还有学者从行为金融的视角考查了上市公司的股利发放政策,黄连琴、屈耀辉、傅元略的研究

[收稿日期]2012-07-25

[作者简介]赵西卜(1964—),男,中国人民大学商学院会计系教授,博士生导师,中国人民大学建华研究院副院长,财政部会计准则委员会咨询专家,从事财务会计与会计准则研究;曾令会(1987—),男,中国人民大学商学院会计系博士生,从事财务会计与会计准则研究。

通过将大股东治理与管理当局过度自信相结合来解释上市公司的股利发放政策,一方面管理层的过度自信导致管理层具有减少股利发放的动机;另一方面,大股东持股比例的增加使其具有促使管理层发放股利的动机^[5]。因此,考虑到我国证券市场的特殊性,大股东有较强的动机通过股利发放侵占中小股东利益。

李卓、宋玉在研究中指出,股利支付率高的公司其盈余,甚至是盈余组成并未表现出更强的盈余持续性,而且市场也并未识别此现象,从而导致了套利机会的存在^[6]。娄芳、李玉博、原红旗的研究也仅是考虑了会计盈余各组成部分的持续性和现金流效应^[1]。由此,本文提出一个问题,股利的发放政策是否区分了盈余的操纵性?若公司管理层并未进行区分,而是直接对操纵性盈余和非操纵性盈余均进行了股利的发放,那么这种未区分行为其实也是一种盈余信息真实性的保护机制,而且既然盈余信息是股利发放的重要依据,那么可操纵性盈余与不可操纵性盈余对股利发放的影响程度是否有显著差异?这便是本文研究的立足点。本文最主要的贡献在于:第一,首次通过将盈余信息拆分成可操纵性盈余和不可操纵性盈余,分别去检验各盈余信息对股利发放的影响程度;第二,多角度去研究会计盈余信息对股利发放的影响,包括股利信号传递理论视角、“隧道挖掘”视角。后续部分依次为,第二部分文献综述与提出假设;第三部分,研究设计;第四部分,实证结果与分析;第五部分研究结论。

二、文献综述与提出假设

本文的研究将分为两个视角:一是从信号传递理论角度和利益侵占视角去阐述股利发放政策的动机,并提出假设 1a 和假设 1b,盈余质量越好的公司派发的股利越多还是越少?二是本文分别检验并比较了可操纵性盈余与不可操纵性盈余对股利发放的影响程度,并提出假设 2。上市公司是否会对可操纵性盈余发放股利,从而向利益相关人传递一种盈余信息普遍较好的假象,以掩饰某些虚假盈余信息。

(一) 股利信号传递视角

Miller & Modigliani 提出了股利无关理论,认为在完全资本市场下,股利政策不影响公司价值,是不会有实际效果的^[7]。Lintner 研究了美国上市公司的股利发放,并得出结论认为上市公司股利发放政策传递了公司未来盈利信息,即股利信号传递理论^[8]。上市公司的股利发放是有经济后果的,因此上市公司为防止股利的发放给市场传递不利信息,从而给公司带来损失,并不敢轻易大幅度削减股利的发放。

关于股利的信号传递功能,早期的研究主要是从事后的角度去研究股利发放的公告效应,例如,Elfakhani 和魏刚等均从公告效应的角度,证明了股利发放的信号传递假说^[9-10]。类似研究还包括许施智、张峥等,从现金股利的未来盈余预测角度去研究股利的信号传递功能^[11-12];钟田丽、郭亚军等采用事件研究法,从现金股利的信息含量角度,验证了股利的信号传递功能^[13]。

因此,上市公司派发现金股利,对于市场是具有信息含量的。通常上市公司通过股利发放向市场传递未来盈利能力的利好消息^[11-12]。根据有效市场假说,当公司盈余质量较差时,投资者会修正决策的后验概率,从而影响投资者的决策。信息不对称的存在,使得盈余信息质量差的公司是否会借助股利发放,给外界传递一个利好的消息,以掩饰公司虚假的盈余信息?

因此,本文提出假设 1a,上市公司盈余信息质量越低,公司发放的股利越多。

(二) 利益侵占视角

公司派发股利的动机主要从两个角度去考虑:一是自由现金融动机,以减少代理成本以及隧道挖掘动机。在股权高度分散的英美证券市场,股东之间的利益冲突并不十分严重,严重的是股东与管理层之间的代理冲突。二是代理冲突,在我国证券市场上,由于一股独大,以国有股、法人股为主等现象的普遍存在,使得第二类代理冲突即大股东与中小股东之间的冲突更为严重。

在股权集中的资本市场,大股东往往更有可能通过股利发放侵占中小股东利益。有研究表明,公司股权越集中,大股东更可能通过股利支付,尤其是现金股利的发放,侵占中小股东的利益^[14,3,15-16]。柳建华以2001—2004年我国上市公司为研究样本,结果表明,股利发放是大股东侵占中小股东的重要途径之一,且上市公司的资金占用行为与股利发放行为呈替代关系。但是,两者间的替代关系受到公司组织形式和控股股东持股比例的影响^[17]。

Lee和Xiao更是明确提出了股利政策的大股东掠夺观^[18]。由于控股股东持股成本低,而股利收益率高使得当控股股东持股比例较高时,以现金股利的形式从上市公司转移资金的可能性较大;而且,在我国上市公司中,控股股东的利益侵占行为并没有引起投资者足够的警惕和相关部门有力的监管^[19-21]。

尽管有诸多文献从自由现金流假说的角度去解释上市公司的股利发放问题,但是随着大股东持股比例的增加,“利益侵占假说”占据优势地位^[18,4]。盈余是股利发放的基础,因此,基于股利发放的利益侵占视角,大股东有可能去通过盈余管理影响股利发放,从而侵占中小股东利益。由此,我们提出假设1b。

假设1b:上市公司盈余管理程度越高,股利发放的越多。

国外会计盈余与股利关系的直接文献有Jumming & Wang & Wu以及Duha等,他们均检验了盈余信息对股利发放的直接决定作用^[22-23]。Jumming等指出,公司盈余信息对现金股利的发放具有决定作用;而且,Junmming将盈余信息区分为持续性和非持续性,并指出持续性的盈余信息更显著地决定了上市公司的股利发放^[22]。国内关于盈余信息与股利发放的研究有娄芳、李玉博、原红旗的文章,他们指出,上市公司在制定股利发放政策时,会以会计盈余信息作为基本依据,并区分会计盈余各组成部分的持续性和现金流效应^[1]。他们的研究结论显示,上市公司在确定是否发放股利以及发放多少股利时,会更偏重于考虑持续性更强或现金流效应更大的盈余信息;尤其是股权集中的公司相对股权分散的公司,会更多地考虑持续性低的盈余,从而影响股利发放,侵占中小股东的利益。

与上述文献不同之处在于,本文将考虑上市公司在制定股利发放政策时,是否区分了不可操纵性盈余和可操纵性盈余。上市公司依据不可操纵性盈余发放股利,这是情理之中;然而,上市公司为了防止外部利益相关人去怀疑其盈余信息的真实性,它会针对可操纵性盈余,也进行股利支付。另外,毕竟可操纵性盈余是有水分的,它对股利发放的影响系数可能要小于不可操纵性盈余的影响系数。

故本文提出假设2,上市公司的可操纵性盈余会影响股利发放,同时其影响系数要小于不可操纵性盈余的影响系数。

三、研究设计

(一) 样本选择与数据来源

由于本文的研究重点是在我国证券市场上市的公司,因此本文的研究选取了上交所A股与深交所A股的所有上市公司,鉴于ST公司某些财务数据异常,从而影响我们的研究结果,本文剔除了所有ST公司。数据选取的时间区间是从2000年到2010年。因为按照Ball & Shivakumar估计不可操纵性盈余的做法,需考虑滞后项以及未来一期的数据^[24],因此,经过整理后,得到的可操纵性盈余的数据区间是从2002年到2009年。同时,考虑到部分上市公司数据缺失,删除数据后,共得到3256个公司年观测值。本文的数据来源于CSMAR数据库。

(二) 模型设计

盈余信息是上市公司股利发放的基本依据,按照本文所提出的假设,本文将盈余拆分成可操纵性盈余和不可操纵性盈余,分别检验并比较各自对上市公司股利发放的影响。因此本文首先涉及拆分盈余信息,再将拆分后的盈余带入影响股利发放的模型。

尽管涉及分离可操纵性盈余的方法有许多种,但并没有证据表明哪种方法更合适。王生年、白俊在归纳整理国内外有关应计利润分离的相关研究基础上,对比分析了6种分离应计盈余的方法,并指出针对我国的上市公司,现金流收益调整后的模型更具有有效性^[25]。因此本文首先按照 Ball & Shivakumar 的做法,在考虑现金流收益后,分离可操纵与不可操纵性盈余^[24],见模型1;再用修正的 Jones 应计模型做了稳健性检验

模型1如下,相关的变量解释见表1。

$$Acc1 = \beta_0 + \beta_1 cfo1 + \beta_2 cfolast1 + \beta_3 cfonext1 + \beta_4 chcfo1 + \beta_5 chrev1 + \beta_6 ppe1 + \beta_7 roalast1 + \beta_8 interaction + \beta_9 dumchcfo + \varepsilon$$

进一步考虑上市公司股利发放的影响因素模型,本文参照 Chen & Dhiensiri 以及 Husam-Aldin Nizar Al-Malkawi 在文中的做法,加入了影响股利发放的各种其他因素进行控制^[26,16]。另外,本文将盈余通过模型1拆分成可操纵性盈余与不可操纵性盈余,带入股利影响模型,具体见模型2如下。

$$Div11 = \alpha_0 + \alpha_1 h1 + \alpha_2 h2aa + \alpha_3 h2b + \alpha_4 h3a + \alpha_5 h4a + \alpha_6 h5 + \alpha_7 h6a + \alpha_8 h7a + \alpha_9 cfo1 + \alpha_{10} disacc + \alpha_{11} nonacc + \alpha_{12} year + \varepsilon$$

具体的变量解释见表1。其中,模型2通过设置虚拟变量,控制了年度的影响。

(三) 变量设计

根据 Ball & Shivakumar 的做法,模型1的相关变量定义如表1所示^[24];表1中模型2的变量定义,首先,本文分别从市场信息与会计信息的角度,选取了 div11, div22, div33 三个变量来度量上市公司股利发放额度;其次,按照 Chen & Dhiensiri 的做法,本文在考虑股利发放的影响因素时,控制了公司治理、公司投资机会、规模、资本结构以及个股交易规模等因素^[26]。详细的变量定义见表1。

四、实证结果与分析

(一) 描述性统计

1. 分离应计盈余

本文首先按照 Ball & Shivakumar 的做法分离可操纵与不可操纵性盈余^[24],见模型1,模型回归结果限于篇幅不在此列示。本文用修正的 Jones 应计模型做了稳健性检验。限于篇幅,用修正的 Jones 模型所分离的可操纵性盈余和不可操纵性盈余不在此进一步列示,带入模型2后,结果依然是稳健的。

$$模型1: Acc1 = \beta_0 + \beta_1 cfo1 + \beta_2 cfolast1 + \beta_3 cfonext1 + \beta_4 chcfo1 + \beta_5 chrev1 + \beta_6 ppe1 + \beta_7 roalast1 + \beta_8 interaction + \beta_9 dumchcfo + \varepsilon$$

表1 变量定义一览表

变量名称	变量代码	变量说明
应计盈余	Acc1	净利润减去经营现金流/资产总计
经营现金流	cfo1	当期经营活动产生的现金流量净额/资产总计
滞后一期经营现金流	cfolast1	上期经营活动产生的现金流量净额/资产总计
未来一期经营现金流	cfonext1	下期经营活动产生的现金流量净额/资产总计
模型1 当期经营现金流变动型	chcfo1	当期经营活动产生的现金流量净额的变化额/资产总计
当期营业收入变动	chrev1	当期营业收入变化额/资产总计
固定资产	ppe1	当期固定资产原值/资产总计
净资产收益率	roalast1	滞后一期的 ROA/资产总计
交互项	interaction	Dumchcfo 与 chrev1 的交互
哑变量	dumchcfo	哑变量,若 chcfo1 为负,则为1,否则为0
派息比税前	Div11	税前每股股利/资产总计
派息比税后	Div22	税后每股股利/资产总计
股利分派率	Div33	每股股利/每股收益
普通股股东总数	h1	对普通股股东总数取对数
高管持股数	h2aa	高管持股数
国有控股	h2b	若是国有控股,取1,否则为0
年内个股交易股数	h3a	对年内该股票的交易数量取对数
托宾 Q 值	h4a	市场价值/期末总资产
市场价值	h5	对市场价值取对数
财务杠杆系数	h6a	(利润总额 + 财务费用)/利润总额
每股息税前利润	h7a	息税前利润/总股数
可操纵性应计	disacc	模型1的残差
不可操纵性应计	nonacc	根据模型1得到的应计预计数
股权分置改革	h8	股权分置改革(2005年)前,取0;其余为1
控制年份	year2003 - year2008	按年设置虚拟变量

2. 主要变量描述性统计

本文此部分针对主要变量做了描述性统计,其中为了更好地观察上市公司股利分配基本情况,div11,div22,div33并未按照表1的计算方法对资产进行标准化,分别表示税前每股股利、税后每股股利以及股利分派率;cfo1,acc1,nonacc,disacc分别表示经营现金净流量、总应计、不可操纵性应计以及可操纵性应计,三个变量均除以总资产进行标准化处理。

表2 主要变量描述性统计

Variable	Obs	Mean	Std. Dev.	Min	Max
div11	3256	0.1411478	0.1261288	0.01	0.8
div22	3256	0.121219	0.1121937	0	0.6984
div33	3256	138.8464	172.5993	11.88571	1137.4
cfo1	3256	0.0683203	0.0784168	-0.2074829	0.2871539
acc1	3256	-0.0237713	0.0712866	-0.3146523	0.2152681
nonacc	3256	-0.0385494	0.0620157	-0.2237365	0.1528814
disacc	3256	0.0144149	0.0294342	-0.0962108	0.1110992

从表2中可以看出,第一,上市公司税前每股股利平均值达到0.1411478,最小值达到0.01,最大值达到0.8;对税后每股股利和股利分派率的描述性统计分析,这里就不再赘述。总之从结果我们可以得出,我国证券市场A股的上市公司分配股利的现象比较普遍,例如税前每股股利,平均值就达到了0.1411478,最大值甚至达到0.8。

第二,上市公司可操纵性应计的平均值达到0.0144149,最小值为-0.0962108,最大值为0.1110992,也就是说,从平均意义上讲,我国证券市场A股的上市公司呈现普遍较多的不可操纵性应计,不可操纵性应计占总资产的比重接近1.4415%,盈余信息有一定的水分,最大值甚至达到了11.11%。不可操作性应计占总资产的比重以及经营现金净流量占总资产的平均比重分别为-0.0385494和-0.0237713。由此可见,我国上市公司的可操纵性盈余在盈余总计中占有相当的比重。

(二) 对假设1a与假设1b的检验

本文将盈余信息拆分成可操纵性盈余与不可操纵性盈余,代入模型2之中,其中本文用可操纵性盈余disacc表示盈余管理程度或盈余信息的质量,结果显示,可操纵性盈余越大,或盈余管理程度越高,盈余信息质量越低。下页表3中Div—Disacc&nonacc模型回归结果显示:以div11模型为例,可操纵性盈余前的系数达到1.378655,对应t统计量的值达到19.07,表明在0.01的显著性水平下,系数显著,可操纵性盈余越大,上市公司发放的股利越多,即盈余信息质量越低,上市公司反而发放的股利越多(假设1a得证),或上市公司盈余管理程度越高,股利发放越多。而且,div22模型与div33模型的回归结果依然稳健。

综上所述,我国上市公司盈余信息质量越差,发放的股利反而越多,在一定程度上证实了我们所提出的假设1a,我国上市公司往往通过发放股利,向市场、监管机构等传递利好的信号,以掩饰其虚假的盈余信息。

从利益侵占假说的角度来讲,表3回归结果表明,上市公司盈余管理程度越高,股利发放越多。由于我国上市公司普遍存在一股独大现象,以及“同股同权不同价”的股权分置现象十分普遍,造成大股东往往通过股利发放政策去攫取中小股东利益。有研究表明,在一定的范围内,非流通股股东持股量越高,越有可能要求发放更多的股利,以此作为侵占和攫取上市公司和流通股股东(通常为中小股东)利益的隧道,获取因现金股利带来的超额报酬^[4]。因此,本文的结论验证了我国上市公司控股股东往往通过盈余管理去获得更多的股利发放,从而攫取中小股东利益这一结论。假设1b得以验证。

(三) 对假设2的检验

最后,本文分别检验并比较了可操纵性盈余与不可操纵性盈余对股利发放的影响程度。下页表3中Div—Eps的回归结果显示,以div22模型为例,eps前的系数为0.1322796,对应的T统计量为30.35,即在0.01显著性水平下,eps越大,上市公司发放的股利越多;这表明,我国上市公司股利发放

以盈余信息为基本依据。表3中 Div—Disacc&nonacc 的回归结果显示,以 div11 模型为例,经营现金净流量、可操纵性应计以及不可操纵性应计均显著地影响上市公司的股利发放,系数显著为正,且从影响系数大小来看,可操纵性应计的影响系数(1.378655)要明显小于不可操纵性应计的影响系数(1.780828)。在 div22、div33 模型中,结果依然成立,假设2得证。

表3 模型2 回归结果

模型	Div—Eps			Div—Disacc&nonacc		
	Div11	Div22	Div33	Div11	Div22	Div33
h1	-0.0039054 (-1.23)	-0.0016617 (-0.58)	29.41405*** (5.92)	-0.0156197*** (-4.76)	-0.01194*** (-4.02)	33.80229*** (6.97)
h2aa	9.97e-10** (2.00)	8.22e-10* (1.81)	1.62e-07 (0.21)	3.61e-11 (0.07)	-5.38e-12 (-0.01)	5.05e-07*** (0.65)
h2b	0.0162548*** (4.23)	0.0162559*** (4.66)	-23.16888*** (-3.85)	0.0047168 (1.18)	0.0062332* (1.72)	-18.18056*** (-3.07)
h3a	-2.04e-12 (-1.30)	-1.73e-12 (-1.21)	1.30e-09 (0.53)	-1.05e-11*** (-6.52)	-9.11e-12*** (-6.22)	3.32e-09 (1.39)
h4a	0.0137635*** (4.13)	0.0095442*** (3.16)	36.28448*** (6.95)	-0.0253629*** (-6.79)	-0.0242756*** (-7.18)	58.27083*** (10.56)
h5	0.0104908*** (3.66)	0.0074488*** (2.87)	15.75296*** (3.51)	0.0415194*** (15.91)	0.034505*** (14.61)	16.05564*** (4.16)
h6a	-0.0161508*** (-7.16)	-0.0141554*** (-6.91)	14.47961*** (4.10)	-0.0082073*** (-3.36)	-0.007369*** (-3.33)	6.478487* (1.80)
h7a(eps)	0.1522372*** (31.70)	0.1322796*** (30.35)	-33.27968*** (-4.41)			
cfo1				1.792152*** (20.64)	1.549094*** (19.70)	-1180.351*** (-9.20)
disacc				1.378655*** (19.07)	1.184892*** (18.10)	-620.1578*** (-5.80)
nonacc				1.780828*** (16.62)	1.534271*** (15.81)	-1094.548*** (-6.91)
year	—	—	—	—	—	—
F	142.54	127.71	53.94	98.84	88.33	55.80
Adjusted R ²	0.3784	0.3527	0.1855	0.3248	0.3003	0.2122
N	3256	3256	3256	3256	3256	3256

注: Div-Eps 表示模型 $div = \alpha_0 + \alpha_1 control + \alpha_8 h7a + \varepsilon$ 的回归结果,其中 control 表示模型所选择的控制变量,h7a 表示总的盈余信息 eps; Div-Disacc & nonacc 表示 $div = \alpha_0 + \alpha_1 control + \alpha_9 cfo1 + \alpha_{10} disacc + \alpha_{11} nonacc + \varepsilon$ 的回归结果,这里盈余信息被拆分为 cfo1、disacc、nonacc。表中第一行为变量回归系数,括号内为所对应的 t 值,其中*** 表示在 0.01 水平上显著;** 表示在 0.05 水平上显著;* 表示在 0.1 水平上显著。最后,回归结果均是按照 1% 进行缩尾后的结果。

(四) 小结

本文通过将盈余拆分为可操纵性盈余以及不可操纵性盈余,从三个角度检验了盈余信息对股利发放的影响。通过上述分析,假设 1a,1b,以及假设 2 均得以验证。另外,本文通过采用修正的 Jones 模型估计可操纵性盈余与不可操纵性盈余,以及考虑到股利监管政策对股利发放的影响,本文重点以股权分置改革为分界点,对样本予以了控制(加入变量 h8),所得结论均与上述保持一致(限于篇幅,稳健性结果不予列示)。

五、研究结论及启示

经过上述研究分析,本文得出如下结论。

第一,我国上市公司盈余信息质量越差,发放的股利越多。上市公司通常会通过股利发放向市场传递信息,影响投资者的决策行为^[11-12]。本文的研究结论在一定程度上表明我国上市公司利用股利发放的信号传递功能向市场传递利好信息,从而隐瞒公司虚假盈余信息,误导投资者决策。

第二,我国上市公司呈现某种现象,即盈余管理程度越大,发放的股利越多,该结论在一定程度上支持了股利的利益侵占假说^[14,3,15];在我国证券市场的特殊背景下,大股东与中小股东由于信息不对称造成的第二类代理成本问题显得尤为严重,其中大股东的利益侵占机制之一便是通过股利的发放进行的。本文的结论表明我国上市公司大股东会通过盈余管理,影响股利发放,从而达到侵占中小股东的利益的目的。

第三,我国上市公司为可操纵性盈余支付了股利,且可操纵性盈余的影响系数要小于不可操作性盈余的系数。本文给出了的解释之一是,出于“有选择性一视同仁,以防暴露”的动机,上市公司为了防止市场及监管机构等怀疑其盈余的真实性,从而给其利益造成损害。但毕竟这部分可操纵性盈余是有水分的,现金流的持续性要高于应计项目的持续性^[27],因此可操纵性盈余的股利影响系数要小于不可操纵性盈余的股利影响系数。当然,笔者试图从另一个视角来检验此处的结论:上市公司在选择股利发放的盈余信息基础时,不可能首先拆分盈余信息,再区别性地进行股利发放,只能“一视同仁”。然而,“一视同仁”的做法也为大股东通过股利发放进行侵占行为提供了“肥沃的土壤”。包括监管者在内的利益相关者不会对该侵占行为熟视无睹,使得上市公司有动机对操纵性盈余的股利影响系数进行适度调整。然而,区别性的股利发放又会造成市场以及监管机构等怀疑其盈余信息的真实性。因此,本文的结论正是两种动机协调的结果。

同时,本文的研究有如下启示。

首先,针对第一个结论,本文的启示是,公司的政策有时会隐藏一些内部信息,以达到保护公司或大股东等利益相关者利益的目的。本文建议在加强市场对信息披露监管的同时,深化机构投资者等中介机构的指引与监督职能,为投资者的决策提供真实的信息保障。

其次,本文的第二个结论是上市公司会通过盈余管理影响公司的盈余,从而获得更多的股利,以达到侵占公司利益的目的。本文的启示是,在盈余管理手段趋向复杂化、隐蔽化的同时,投资者、监管机构等可以逆向地去观察公司的盈余管理行为。比如,可以通过股利的发放情况去间接地判断公司的盈余管理行为。毕竟,盈余信息是股利发放的直接依据之一^[22,1]。

最后,针对第三个结论的启示是,在研究公司的股利发放政策时,一定要首先基于宏观市场环境,比如,我国的资本市场是以大股东为主,股权集中;而美国的资本市场股权特别分散,因此美国那一套股利发放政策,以及美国的股利发放动机和影响程度及范围在中国并不一定适用。此外,上市公司不仅盈余管理、攫取利益的手段越来越高明,而且其隐藏行为动机的手段也越来越高明,比如像上文所讲,通过对可操纵与不可操纵性盈余“一视同仁”的做法,掩盖其盈余信息的虚假性。

因此,希望本文的结论能给中小股东的投资决策以及监管机构提高管理效率提供一定的决策启示。同时,本文还有诸多缺陷,有待做进一步改进。

参考文献:

- [1] 娄芳,李玉博,原红旗.新会计准则对现金股利和会计盈余关系影响的研究[J].管理世界,2010(1):122-132.
- [2] 宋福铁,屈文洲.基于生命周期理论的现金股利分配实证研究[J].中国工业经济,2010(2):140-149.
- [3] 王信.从代理理论看上市公司的派现行为[J].金融研究,2002(9):44-52.
- [4] 唐跃军,谢仍明.股份流动性、股权制衡机制与现金股利的隧道效应——来自1999—2003年中国上市公司的证据[J].中国工业经济,2006(2):120-128.
- [5] 黄莲琴,屈耀辉,傅元略.大股东控制、管理层过度自信与现金股利[J].财务与会计,2011(10):105-113.
- [6] 李卓,宋玉.上市公司股利政策与盈余质量关系的实证研究[J].中大管理研究,2007(2):89-110.

- [7] Miller, Merton H, Modigliani F. Dividend policy, growth, and the valuation of shares[J]. *Journal of Business*, 1961, 34(4): 11-433.
- [8] Lintner J. Distribution of incomes of corporations among dividends, retained earnings, and taxes[J]. *The American Economic Review*, 1956, 46: 97-113.
- [9] Elfakhani S. An empirical examination of the information content of balance sheet and dividend announcement; a signaling approach[J]. *Journal of Financial and Strategic Decisions*, 1995(2): 65-76.
- [10] 魏刚. 我国上市公司股利分配的实证研究[J]. *经济研究*, 1998(6): 32-38.
- [11] 许施智, 张峥. 我国上市公司股利政策信息内涵的实证研究[J]. *对外经济贸易大学学报*, 2007(4): 42-47.
- [12] 王会芳. 创业板上市公司股利分配研究[J]. *证券市场导报*, 2011(3): 74-77.
- [13] 钟田丽, 郭亚军. 现金股利与上市公司未来收益的实证分析[J]. *东北大学学报*, 2003(10): 1006-1009.
- [14] 吕长江, 王克敏. 上市公司股利政策的实证分析[J]. *经济研究*, 1999(12): 31-39.
- [15] 黄娟娟, 沈艺峰. 上市公司的股利政策究竟迎合了谁的需要——来自中国上市公司的经验证据[J]. *会计研究*, 2007(8): 36-43.
- [16] Nizar Al-Malkawi H, Rafferty M, Pillai R. Dividend policy: a review of theories and empirical evidence[J]. *International Bulletin of Business Administration*, 2010, 9: 171-200.
- [17] 柳建华. 控股股东持股比例、组织形式与现金股利政策——基于资金占用角度的分析[J]. *审计与经济研究*, 2007(3): 101-107.
- [18] Lee, Xiao. Cash dividends and large share-holder expropriation in China[R]. SSRN Working Paper, 2002.
- [19] 王化成, 李春玲, 卢闯. 控股股东对上市公司现金股利政策影响的实证研究[J]. *管理世界*, 2007(1): 122-128.
- [20] 原红旗. 中国上市公司股利政策分析[J]. *财经研究*. 2001(3): 33-41.
- [21] Anand M. Factors influencing dividend policy decisions of corporate india[J]. *ICFAI Journal of Applied Finance*, 2004, 10(2): 5-16.
- [22] Jumming Hsu, Wang X M, Wu C. The role of earnings information in corporate dividends decisions[J]. *Management Science*, 1998, 44(12): 173-191.
- [23] Duha Al-Kuwari. Determinants of the dividend policy in emerging stock exchanges; the case of GCC countries[J]. *Global Economy & Finance Journal*, 2009, 2(2): 38-63.
- [24] Ball R, Shivakumar L. Earnings quality in U. K. private firms; comparative loss recognition timeliness[J]. *Journal of Accounting & Economics*, 2005, 39: 83-128.
- [25] 王生年, 白俊. 基于应计的盈余管理计量方法比较[J]. *审计与经济研究*, 2009(6): 64-71.
- [26] Chen J, Dhiensiri N. Determinants of dividend policy; the evidence from New Zealand[J]. *International Research Journal of Finance and Economics*, 2009, 34: 19-28.
- [27] 纪茂利. 应计盈余的计量比较及对资产负债表法的质疑[J]. *审计与经济研究*, 2009(5): 64-69.

[责任编辑:高 婷]

Earnings Properties and Dividend Payment of China Listed Companies

ZHAO Xibo, ZENG Linghui

(School of Business, China Renmin University, Beijing 100872, China)

Abstract: This paper studies the impact of accounting earnings of different nature on dividend policy based on the listed companies of A-share of Shenzhen Stock Exchange and Shanghai Stock Exchange from the year 2000 to year 2010. The paper divides accounting earnings into discretionary accrual and nondiscretionary accrual, and then tests and compares the extent of the impact of different earnings on dividend payment. The results show that discretionary accrual significantly impacts dividend payment, while the extent of impact is smaller than that of nondiscretionary accrual. In addition, this paper studies the impact of earnings quality on dividend payment of China listed companies.

Key Words: discretionary accrual; nondiscretionary accrual; earnings management; dividend payment; accrued item; cash flow; accounting earnings information